加快新旧动能转换 深化供给侧结构性改革实现山东省造纸产业创新发展

重要的浆纸产业基地。

文

赵振东 高兴杰



赵振东 高级工程师 山东省造纸行业协会秘书长

核心提示: 造纸工业是山东省的重要传统优势产业,必须加快新旧动能转换,深化供给侧结构性改革,推动产业转型升级。山东省造纸产业改革创新、倒逼转型、结构调整起步于"八五"初期的大规模强制关闭小型造纸厂、小型草浆厂; "十五"期间,开始实施严于国家标准的山东省水污染物排放标准,环保治理力度不断加大,也是产能扩张、技术装备进步最快的时期。"十一五""十二五"以及"十三五"以来,全行业注重调整原料结构和产品结构、采用先进技术装备、研发新产品、节能环保、完善产业链、跨业发展和开放合作,显著加快了产业转型升级步伐。2008年以来山东省先后出台多个指导行业持续发展的指导性文件,为推动产业转型升级,引领创新发展和提质增效发挥

了重要作用。2016年,山东省经信委组织开展《山东造纸产业转

型升级实施方案》等"1+22"个行业推进落实情况中期评估,截

至2016年全省造纸产业经济规模连续22年居全国第一位,成为

1 行业现状、发展特点及趋势

1.1 主要指标

2016年山东省造纸产业在国家实施供给侧结构性改革的大背景下,坚持管理创新和供给侧结构性改革,浆纸产量稳定增长,经济效益创历史最好水平,为"十三五"发展实现了良好开局。依据行业协会数据和相关信息分析,山东省浆纸产量和主要经济指标如下。

1.1.1 纸浆产量

近十年来,山东省造纸用自制木浆产量增加了3.6倍,其中化学木浆增加4.6倍、化机浆增加2.5倍,

推动了纸及纸板产品结构的调整升级。拥有自制浆企业不到20家,2016年原生浆产量495万t,同比增长10%。其中:①(木片)溶解浆55万t,同比增长120%;②造纸用浆440万t,占全国同类纸浆产量的27.57%,同比增长3.45%,低于山东省"十二五"年均递增速度7.7%。其中:木浆产量390万t,同比增长2.63%,占全国木浆产量的38.81%;草浆产量50万t,同比增长10%,占全国草浆产量的16%。山东省溶解浆的快速增长主要得益于太阳纸业新产能的增加,泉林纸业的"清洁制浆工艺"主导了自制草浆的生产,亚太森博(山东)公司对山东省自制原生木浆贡献最大。

1.1.2 纸及纸板产量

近十年来, 造纸行业经历了国际金融危机的冲 击和全球经济下行的影响, 山东省纸及纸板产量实 现了年均增速4.72%的持续稳定增长,部分主导品 种产量实现了翻一番。2016年山东省纸及纸板产量 1850万t, 占全国纸及纸板总产量的17.04%, 同比 增长3.93%, 高于山东省和全国"十二五"年均增 长速率3.34%和1.35%。山东省纸及纸板产量仍处 低速增长区域。其中:机制纸950万t,占全国机制 纸产量的51%;机制纸板900万t,占全国机制纸板 产量的49%。2016年主要品种产量及部分产品在全 国同类产品中的占比: ① 新闻纸105万t, 占40%, 同比减少12.25%。② 印刷用纸600万 t, 占23.76%, 同比增长1.67%。其中涂布印刷纸240万t,占32%, 与上年持平。③ 包装纸板765万t, 占12.79%, 同 比增长12.5%。其中自纸板360万t,占25.62%,同 比增长9.09%。④ 生活用纸90万t, 占10%, 同比 增长8.43%。⑤ 特种纸及薄页纸90万t, 同比增长 9.76%。⑥ 其他纸及纸板200万t。总体来看,受新 兴电子媒体等冲击,新闻纸产量持续减少,印刷用 纸产量增幅较小, 日益增长的电商物流、纸张包装 新趋势和应用领域拓展,推动了包装纸板产量的显 著增加和价格提升,也带动了国产废纸资源市场的 活跃。

1.1.3 主要经济指标

近十年来,山东省造纸行业综合经济实力持续提升,全行业销售收入增长90%、利税总额增长50%以上,产业资产总额翻了一番多。2016年山东省造纸行业实现产品销售收入1310亿元,占全国造纸行业实现产品销售收入的15.01%,同比增长6.5%;利税合计106亿元,同比增长10.42%;利润总额71亿元,占全国造纸行业利润总额的14.61%,同比增长18.33%;总资产1670亿元,占全国造纸行业总资产的16.64%,同比增长5.70%。经济指标增长优于产量增长并创历史最好水平。在国家供给侧结构性改革政策影响下,产业不断加快新旧动能转换步伐,大力实施产业结构调整和转型升级,重点骨干企业经济效益大幅增长,全行业运营质量明显好转。

1.2 行业运行特点及趋势

1.2.1 进一步提高精细化管理水平

精细化管理是山东省造纸行业的显著特点,在创 新管理机制、激发内生动能等方面一直走在全国前 列。一是山东省拥有一支懂经营、善管理和创新发展 的企业家队伍, 陈洪国、李建华、李洪信、杨延良、 李洪法、李学峰、王东兴、陈树明等是这一优秀集体 的杰出代表, 秉承了山东人实干诚信、履职尽责、不 畏困难的性格,引领全行业和企业不断创出新业绩。 二是以晨鸣、太阳、博汇等为代表的大型企业,积极 引进专业管理咨询公司、聘请职业经理人,坚持"以 德为先,能力适中,勤奋为本"的用人原则,拓宽了 员工晋升渠道,不断优化完善和细化管理,提升规 章制度执行力,加强生产运行控制,合理配置资源, 实现企业内部管理的科学化、规范化、秩序化。三是 以中冶银河为代表的国有企业搞活经营体制,全面推 行"国有体制、民营机制"改革,将二者优势兼收 并蓄,实施"瘦身健体",力推主辅分离改革,引入 覆盖高中层管理人员及骨干员工的模拟股权分红机 制,通过保现金流、效益分享和风险共担强化担当 精神和增收节支的紧迫感,提高集采、直供、无忧采 购比例,结合招标与供应商的优化降低采购成本。创 新用人机制,扩大关键岗位竞聘范围,激活人力资源 的良性循环。四是以恒联、江河、仁丰等企业为代表, 依托完善的法人治理结构, 改革和调整优化企业内部 管理架构,建立了适应本企业高效运行的精益管理体 系,取得显著成效。

1.2.2 坚持优化原料结构和产品结构

多元化原料结构是调整产品结构的基础。山东省依靠当地较丰富的农作物秸秆、农林剩余物等地产纤维资源,保持着一定规模的自制原生纸浆产能,与商品纸浆、废纸等组成了较为合理的多元化原料结构,有利于调整纸及纸板结构、提高差异性、丰富花色品种。目前,山东省纤维原料消费结构为:自制原生纸浆23%、商品原生纸浆36%、废纸浆41%,其中木浆比重达到50%以上,原料结构实现了持续优化。

自2014年10月21日《山东造纸产业转型升级实施方案》实施以来,全行业研发力度增强,科研投

行业热点 焦点论坛 In-depth Analysis

入增多,产品结构调整取得明显成效,主导产品大型 生产企业多、单项冠军多。一是山东省的漂白硫酸 盐木浆、(木片)溶解浆、新闻纸、铜版纸、涂布白 卡纸、印刷书写纸、石膏板护面纸、装饰原纸、玻 璃纸、羊皮纸等20多个浆纸产品产能是国内单项冠 军,市场竞争力明显增强。二是新品种开发层出不穷。 据了解,晨鸣集团高档产品比重达到90%以上;太 阳、博汇、泉林、齐峰、东顺、中冶银河、山东江河、 金蔡伦等企业研发的新产品和新花色达到数十种,提 前布局高端市场,赢得了市场认可。三是调整机台 运行模式,实现一机多品种。有代表性的是华泰集 团创新"新闻纸+"生产模式,对产品结构进行优化 调整,实施了"新闻纸+文化用纸""新闻纸+包装 用纸""新闻纸+特种纸"等机台运行模式。四是大 型企业坚守主业,不断创新产业结构。比较典型的 是太阳、泉林延伸浆纸产业链,实施转型升级发展。 太阳纸业董事长李洪信一直强调,"太阳纸业将不忘 初心,坚守主业。一辈子干好造纸这一件事情,把 造纸做精、做强、做到极致。坚守主业不是一成不变, 而是不断创新,在坚守主业的基础上拉长产业链条, 实现产业链上产品的多元化、差异化和价值最大化, 这样才能使企业持续健康发展",太阳人的"四三三" 产业格局正在形成。泉林纸业是国家创新型试点企 业、国家第一批循环经济试点企业,泉林人坚守秸 秆清洁制浆不动摇,构建了基于农作物秸秆综合利 用、独具特色的泉林循环经济发展模式。2016年7 月7日, 俞正声主席主持的全国政协第52次双周协 商座谈会,邀请泉林纸业董事长李洪法作为特邀专 家围绕"加强农作物秸秆综合利用"建言献策。泉 林秸秆黄腐酸肥料赢得了著名农业专家袁隆平院士 的高度赞誉,绿色、环保、低碳、健康的"泉林本色" 浆纸享誉国内外,引领了国内本色浆纸的发展趋势, 改变了纸张消费观念。

1.2.3 拓展国际市场显成效, 出口再创新高

山东省晨鸣、太阳、博汇、亚太森博(山东)、 华润等重点骨干企业大力拓展国际市场,重视纸张出口贸易。近十年来山东省纸张出口量翻一番,明显缓 解了国内市场压力。2016年,山东省18家企业有浆 纸或纸制品出口贸易,拓展国际市场的企业逐步增 多,其中晨鸣、太阳、博汇、亚太森博(山东)4家企业是纸张出口的主力军,为缓解国内市场压力做出了重要贡献。2016年纸及纸板出口量142万t,创历史新高,同比增长7.57%,占省内纸及纸板产量的7.67%,占全国纸及纸板出口总量的19.37%;实现出口交货值约66亿元,同比增长8.20%,占全国纸及纸板出口交货值的11%。2016年出口量较大的品种包括:①涂布纸及纸板109万t,占全国涂布纸及纸板出口量的33.75%,同比增长6.86%,"十二五"以来连续多年增长,②未涂布印刷书写纸19.5万t,占全国未涂布印刷书写纸出口量的15.98%,同比增长62.5%,扭转了之前连续4年出口量大幅度减少的趋势。山东省出口的产品还有石膏护面纸、特种纸及薄页纸、生活用纸等纸及纸制品,其中特种纸及薄页纸出口量实现了翻一番。

1.2.4 大型企业支撑作用显著增强

大型浆纸企业是山东省造纸产业实现持续稳定 发展的基础,支撑行业作用进一步增强。一是大型企 业数量多、浆纸产能集中度明显提升。2016年山东 省浆纸产量超过10万 t 的企业共38家, 比2015年增 加1家,合计纸及纸板产量占山东省纸及纸板产量的 90%以上; 其中浆纸产量50万~100万 t/a 以下的企 业4家, 浆纸产量100万 t/a 以上的企业6家、企业数 量占全国1/3,其中太阳控股成为山东省内第一家浆 纸产能达到500万 t 的企业集团。二是大型企业经济 效益好。晨鸣、华泰、太阳、博汇、世纪阳光等大型 纸业上市公司年度净利润增长均超过100%。三是大 型企业浆纸产量持续增加。晨鸣、华泰、太阳、博汇、 世纪阳光、亚太森博(山东)6家企业的纸及纸板产 量净增50万t,占山东省净增量的70%。四是知名大 型企业多,晨鸣、华泰、太阳、博汇、世纪阳光入围 世界造纸企业100强,其中晨鸣位列第30名、太阳位 列第48名;华泰、晨鸣、太阳、博汇同时入围全国 造纸行业十强(与泉林纸业共5家企业入围)和2016 年度山东省百强企业。五是部分大型企业主导产品居 领先水平, 晨鸣、太阳、博汇、亚太森博(山东)的 涂布白卡纸和晨鸣、华泰、太阳的铜版纸的技术装备、 产能和品质均居国内前茅, 齐峰新材装饰原纸产能居 世界第一位,华泰集团新闻纸产能和华润纸业石膏板

护面纸产能居亚洲第一位,亚太森博(山东)漂白硫酸盐木浆产能均居国内第一位,技术装备和产品品质居国际先进水平。总之,大型企业的综合竞争力、抵御风险能力和承担社会责任能力显著增强,社会信誉度不断提升,是支撑产业持续稳定发展的基础。

1.2.5 依托技术平台,创新成果助推结构调整

一是山东省造纸行业先进技术装备多,技术创新 研发平台涵盖了纤维原料、浆纸产品、技术及装备、 环保节能等多个领域。目前,全行业设有晨鸣、华 泰、太阳、泉林和中冶银河5家国家级企业技术中心, 设有太阳、齐峰2家企业院士工作站,设有晨鸣、华 泰、太阳、齐峰和中冶银河5家企业博十后科研工作 站;设有15个省级企业技术中心和11个省级工程技 术研究中心,其中亚太森博(山东)浆纸有限公司技 术中心、远通纸业(山东)有限公司技术中心和汶瑞 机械(山东)有限公司的山东省造纸制浆装备工程技 术研究中心为外资企业研发中心;设有5个省部级重 点实验室和1个省级制浆造纸工程实验室; 晨鸣、华 泰2家企业设有 CNAS 检测中心。二是全行业技术研 发成果丰硕,仅"十二五"期间荣获国家级、省(部) 级科技进步奖或技术发明奖8项。其中,国家技术发 明奖二等奖2项,省部级技术发明或科技进步奖一等 奖3项,省部级科技进步奖二等奖3项。技术成果主 要集中在齐鲁工业大学、华泰集团、太阳纸业、泉林 纸业、中冶银河、恒联投资等高校和大型企业、涵盖 制浆、造纸技术及产品,对全行业科技创新和技术进 步起到了重要的导向和引领作用。三是典型技术具 有产业代表性和前瞻性。为了提升秸秆资源综合利 用水平,泉林纸业自主创新研发的"秸秆清洁制浆 及其肥料资源化利用新技术"荣获2012年度国家技 术发明奖,被列入国家重点推广低碳技术目录,被 誉为"泉林模式";"泉林本色"生活用纸、印刷纸、 静电复印纸、纸杯等产品引领了国内纸张消费趋势, 带动国内木浆、竹浆等本色生活用纸的规模化发展。 为了将木片"吃干榨净",太阳纸业正在实施科技攻 关纤维原料的生物质精炼,利用木片水解液生产高值 化的木糖、木糖醇,填补高效连续法高纯度生物质纤 维素生产及木片水解液生产木糖醇的世界空白,目前 已经进入生产性中试阶段。

1.2.6 节能环保成绩斐然,产业进入绿色循环发展轨道

山东省造纸行业积极转化"新技术、新工艺、新材料、新设备"的研发成果,不断提升节能降耗、节水减排和"三废"资源化综合利用水平,从严于国家标准的地方环保标准的发布实施,到企业采用的节水、节能环保工艺、技术和装备、运行效果等方面,一直走在全国行业前列。

一是行业协会自成立以来坚持每年组织召开"全省造纸行业年会"和"造纸行业'四新'技术交流及推广会议",连续15年主办"山东(国际)制浆造纸技术及装备展览会",为推动产业科技创新、技术进步、节能环保技术发展和经验交流,助力产业结构调整和转型升级做出了积极贡献。

二是全行业针对废弃物资源化利用的技术研发 和利用取得显著成效。① 污泥脱水干化及资源化利 用。"十二五"期间,全行业开始采用以"景津"牌 为主导的高压隔膜式板框压滤机对污水处理厂污泥 脱水干化处置,设备适应性强、处理效率高,污泥 干度达45%~60%,在污泥脱水、干化减量、便于 运输和降低处置费用等方面起到了非常重要的作用, 也为污泥的资源化利用奠定了基础。2014年,世纪 阳光、太阳纸业开始使用螺旋挤压脱水机实施污泥脱 水,实现了进料和出料的连续化生产,为污泥脱水干 化减量及其资源化利用增加了一种新的技术设备选 择途径。华屹环境公司自主研制的锅炉烟道气余 热干燥污泥技术和设备已在世纪阳光、荣成海盛、 天地缘、河南银鸽等数十家省内外造纸企业运行, 取得良好经济和社会效益。据了解, 经烟道气余 热干化的污泥干度65%~70%,按一定比例与煤粉 混合进入(废渣或流化床)锅炉焚烧发电、生产蒸汽, 彻底根除了污泥的环境污染隐患,为污泥资源化综合 利用(其他用途如:制造有机肥和新型建材等)开辟 了广阔前景。② 厌氧沼气净化及资源化利用。水处 理厌氧沼气回收利用,包括净化提纯、发电、直接引 入锅炉燃烧、对外出售等处置模式或途径,其中比 较科学、合理、经济的处置方式是净化提纯和发电。 华泰、世纪阳光建成了厌氧沼气回收综合利用节能环 保项目, 沼气经提纯净化后精制成天然气, 用于铜版 纸、白面牛卡纸涂布工序干燥, 华泰年创效益1600

行业热点 焦点论坛 In-depth Analysis

余万元,世纪阳光年减少近2000万元的外购天然气,降本增效显著。华润、大展等企业将沼气净化后利用燃气发电机发电,经济效益也比较好。③"中水"资源化利用取得成效。山东省造纸企业十分注重节水和循环利用,节水新技术、新设备得到广泛应用,山东省单位产品新鲜水用量逐年降低。亚太森博(山东)投资6800万元,采用超滤+反渗透膜处理工艺,利用日照市第一污水处理厂处理后的外排"中水"深度处理,设计处理能力4万 t/d,处理后清水(CODcr浓度低于5 mg/L)用于补充锅炉软化水,年节约新鲜用水1000余万 t,这是全国浆纸行业第一个城市外排"中水"再处理回用项目,被评为2014年中国外商投资企业履行社会责任优秀案例,有较好的示范效应。目前,太阳、贵和等大型企业也在实施或研讨中水回用项目,将进一步提升行业的水资源利用率。

三是重点企业坚持节能环保、降本增效, 晨鸣、 华泰、太阳、博汇、泉林、贵和等大型企业投入巨资 加强节能环保工作及技术进步, 废水长期稳定达标排 放, 自备热电联产烟气治理严格按照省、国家超低 排放标准要求实施技术改造,废渣、污泥等固体废 弃物得到资源化利用或有效合理处置, 节能减排成 效显著。以晨鸣集团为例列举一些具体做法和成效: ①节水成效显著。其本部承担的"制浆造纸废水深 度处理回用技术工程示范和基地示范"项目,已列 入"山东省自主创新成果转化重大专项",累计投资 1亿多元,目前每天中水回用量逾2万 m³;主要浆纸 品种清水消耗量:铜版纸 $3.9 \text{ m}^3/t$ 纸、轻涂纸 $2.6 \text{ m}^3/t$ 纸、化机浆 9.6 m³/t 纸,均居同行业领先水平;② 治 理烟气效果佳。投资近2亿元对自备电厂锅炉烟气实 施全面技术改造,主要污染物外排浓度达到:烟 $2 \sim 3 \text{ mg/m}^3$ 、二氧化硫 20 mg/m^3 、氮氧化物 70 mg/m³, 完全符合《山东省2013—2020年大气污 染防治规划二期行动计划(2016—2017年)》和山东 省环保厅等五部门《关于加快推进燃煤机组(锅炉) 超低排放的指导意见》(鲁环发〔2015〕98号)的超 低排放要求。③积极治理异味、粉尘。投资700万 元建设厌氧气味处理工程,废气通过采用进口反吊 膜、玻璃钢等封闭收集进入生物除臭设施集中处理,

确保达到国家废气排放新标准要求;投资约1.2亿元建设14万t球型封闭煤仓,关键部位安装进口喷雾装置,配套自动装卸上料设施,有效抑制热电厂煤场扬尘。④污泥、白泥实施有效处置。污泥经脱水干化后采取与煤粉混合焚烧发电、生产有机肥料和养殖蚯蚓资源化利用,碱回收白泥用于电厂脱硫,实现无害化资源利用。⑤实施锅炉烟气余热回收、沼气发电。先后投资5500万元实施电厂锅炉尾部烟气余温回收,用于加热锅炉给水,提高锅炉效率,达到节能减排目的。通过以上(部分)节能环保项目的实施,晨鸣集团吨纸综合能耗达到284kg标煤,居同行业领先水平。全行业大力采用"四新"技术,不断降低能源资源消耗,减少污染物排放,提高水重复利用率,提升废弃物无害化、资源化综合利用水平,正沿着绿色循环的正确轨道发展。

1.2.7 技术改造推动新旧动能转换和转型升级

据行业汇总,目前全行业拥有国际先进水平的制 浆生产线 20 余条,产能占 80%以上,国际及国内先 进水平的新闻纸、铜版纸、涂布白卡纸、文化用纸、箱纸板、特种纸、生活用纸等主导品种生产线 100 余条,产能占 75%以上。随着产业结构调整、转型升级的需要,通过技术改造、新建先进产能、淘汰低效率落后产能,加快推进新旧动能转换是产业面临的重要课题。

2016年建成和2017年在建浆纸先进产能省内主要项目包括:太阳纸业建成邹城产业园50万 t/a 低定量高档牛皮箱纸板、50万 t/a 高强瓦楞原纸项目;在建总投资21亿元、80万 t/a 高档纸板改建及其配套工程项目(配套2条幅宽6660 mm、车速1200 m/min 的纸板生产线)和总投资6亿元、20万 t/a 高档特种纸项目。晨鸣集团在建总投资43.77亿元、40万 t/a 漂白硫酸盐化学木浆项目和总投资37.61亿元、51万 t/a 高档文化用纸项目。博汇集团在建本部年产60万 t 石膏把护面纸项目和总投资32.31亿元、75万 t/a 江苏博汇二期高档包装纸板项目。泉林纸业150万 t/a 秸秆综合利用项目,已累计完成总投资的95%以上。其中一期10万 t/a 1[#]浆线已稳定运行3年,2[#]浆线已建成;幅宽6100 mm 文化用纸生

产线已建成投产发挥效益,幅宽7400/5720 mm 生产 线等其他浆纸、黄腐酸肥料及配套热电项目正在建设 中。世纪阳光总投资30亿元、分两期拟建50万 t/a 集 束包装纸板项目,一期项目计划2018年上半年投 产。齐峰新材在建5万 t/a 装饰原纸、3.0万 t/a 壁 纸原纸项目。东顺集团建成生活用纸、特种纸项目 增加产能10万 t/a。天地缘实业20万 t/a 包装纸板 项目2016年12月建成。维达纸业(山东)公司二 期5万 t/a 牛活用纸项目2016年7月投产。山东恒安 纸业在建4期11万 t/a 项目、配备2条幅宽5600 mm 生活用纸牛产纸。仁丰特材建成10万 t/a 特种纸项 目一期。德州泰鼎科技在建20万 t/a 包装纸板生产 线,设备安装中。永泰纸业在建30万 t/a 白纸板项 目。天和纸业在建10万 t/a 化机浆项目。日照华泰 浆纸搬迁升级改造项目。据行业不完全汇总, 山东 省造纸行业2016年建成投产纸及纸板产能合计约130 万 t/a, 2017年在建纸及纸板产能超过400万 t/a、纸 浆产能50万 t/a。

在加快技术改造的同时,山东省造纸产业淘汰落后产能速度快、力度大。据行业汇总,仅"十二五"期间累计淘汰落后浆纸产能约270万 t,是《山东省造纸工业"十二五"发展规划》目标的1.35倍,涉及到99家(次)造纸企业,其中晨鸣、华泰、太阳等大型企业淘汰落后产能,已超出国家《产业结构调整指导目录》(2011年本修订)的要求范围。全行业正在按照《山东省推进工业转型升级行动计划(2015—2020年)》要求化解淘汰低效落后产能和设备。

1.2.8 对外合作和"走出去"迈出新步伐、呈现新变化

近两年,山东省优势企业在做好本部产业的同时,对外合作和"走出去"发展取得新进展,迈出新步伐。一是走出国门,到美国投资建厂,这是山东省造纸行业的历史性变化。① 2015年10月22日,泉林纸业总投资20亿美元的美国生产基地,在美国弗吉尼亚州切斯特菲尔德县正式奠基。泉林将通过输出技术和管理,分3期完成处理100万t/a秸秆综合利用项目建设,实现农业废弃物充分利用、产品健康、环保等突出优势,"中国技术,美国制造"的泉林自主品牌生活用纸和黄腐酸肥料将顺利进入美国市

场。② 2016年4月26日,太阳纸业与美国阿肯色州 签订了太阳纸业拟在美国阿肯色州投资建设产能70 万 t/a 的生物质精炼项目的投资合作备忘录,项目总 投资约10亿~13亿美元,标志着太阳纸业70万t/a 生物质精炼项目正式落地美国阿肯色州,也是中国民 个赴美最大的制造业绿地投资项目,目前正在申请当 地政府等部门的项目审批、核准事宜, 取得相关批 文和有关优惠政策。2017年1月18日,太阳纸业老挝 30万 t/a 阔叶木浆项目正式开工,将填补老挝现代化 制浆造纸的空白,是太阳纸业第一个开工建设的海外 投资实体项目。二是省外投资建设浆纸牛产基地势头 不减。晨鸣集团在湛江建设高级文化用纸、生物质气 化项目和100万 t/a 涂布白卡纸生产线搬迁, 在江西 晨鸣建设35万 t/a 食品包装纸项目竣工投运,在辽宁 建设的海鸣矿业菱镁矿项目和湖北黄冈浆纸项目等进 展顺利。博汇集团在江苏大丰建设二期75万 t/a 涂布 白卡纸项目,预计2018年底投产。泉林集团在吉林德 惠和黑龙江佳木斯分别建设大型秸秆综合利用项目, 2017年3月31日,黑龙江泉林生态农业有限公司项目 一期本色生活用纸生产线试车投产,全线贯通; 吉林 泉德秸秆综合利用项目一期建设基本完工,预计2017 年7月进入试生产阶段。东顺集团进一步加大在黑龙 江肇东和湖南湘西生产基地的投资,不断提升战略布 局,2017年5月"东顺永芳互联网+智能研发制造新 动能项目"落户济南槐荫工业园区。恒联集团在湖南 收购企业并实施建成9万 t/a 特种纤维素项目和浆纸 优化项目。依据行业协会汇总数据,2016年山东省造 纸企业在省外的浆纸产量分别达到: 木浆 165万 t/a、 纸及纸板350万 t/a, 分别占山东省浆纸产量的37%和 19%。随着博汇、泉林等部分浆纸项目的建成投产, "十三五"期间省外比重将会持续提高。

2 加快推进新旧动能转换的主要制约因素

2.1 产业结构方面

造纸产业结构性问题和制约因素主要包括:一是原材料自给不足,木片、木浆、废纸和化工原料等外购比例高;二是纸及纸板品种相对较少,新闻纸、白

→ 行业热点 焦点论坛 In-depth Analysis

纸板、铜版纸等大宗品种产能集中,高附加值特种纸 及纸板市场面窄量小、差异化不足,箱纸板、瓦楞原 纸、印刷书写纸等产能大、生产企业多、同质化较重, 存在部分低效落后生产线,是新旧产能转换的重点; 三是大型中高端浆、纸技术装备主要依赖进口,国产 技术装备还难以适用大型浆纸生产线;四是中小型企 业较多,还存在一定数量的低效浆、纸生产线。

2.2 产业创新方面

全行业自主研发新技术和新产品总体投入不足,技术创新能力还比较薄弱,产业化、工程化科技成果少。多数企业对人才培养、科研投入、关键技术攻关重视程度不够,高新技术及装备以引进和应用为主,引进技术消化吸收再创新不足。在协同攻关清洁制浆技术及装备、造纸技术及装备、节能减排、"三废"治理资源化综合利用技术、生物质精炼及其产品技术等关键共性技术方面,尚未形成产学研用创新体系的有效运行机制。

2.3 市场需求方面

与纸张生产大省地位相比, 山东省纸张消费总 量与粤、苏、浙、沪地区相比还有一些差距。初步 估算,山东省纸及纸板产量的70%南运粤沪苏浙、 北抵京津等地。山东省造纸企业以生产纸及纸板的 "原纸"为主导,即向下游包装、印刷、复合及深加 工产业提供"原材料",延伸产业链的企业比较少。 主要表现在:一是包装纸板企业延伸至瓦楞纸板或 包装纸箱、盒等太少,仅有世纪阳光集团依托其原 纸和预印技术优势延伸了产业链, 自产原纸消耗量 还比较小; 二是印刷纸企业延伸至书籍等印刷纸制 品的太少,仅有金蔡伦集团配套建设了书籍教辅材 料印刷产业链,消耗部分自产原纸;三是装饰原纸、 壁纸原纸等特种纸没有延伸至复合、浸胶、印刷等 工序,造纸企业应适时配套建设深加工基地,提升 差异化水平。随着人们生活水平的日益提高, 书刊 印刷、瓦楞纸箱、医药食品包装以及物流、电商网 购等相关产业的快速发展, 山东省纸张消费量亟待 提升。

2.4 品牌建设方面

从全行业来看,品牌意识总体不强,缺乏品牌长效运作机制和战略思维,地方区域性品牌多,全国性品牌较少,缺乏全球性品牌。主要表现在:一是品牌企业和品牌商标偏少,晨鸣、太阳、华泰、齐峰、博汇5家企业入围2016年度山东省企业品牌价值百强榜,其中"晨鸣"品牌价值100.4亿元,成为省内仅有的6家品牌价值过百亿元的企业之一。二是纸及纸板单项冠军较多,但知名品牌产品少,其中部分品牌印刷纸、白卡纸、精致牛皮纸等应用到国内或国际知名品牌的书籍、字典、香烟、医药、衣服、手机、电子产品等的印制、包装装潢,但造纸企业未能及时发掘和塑造宣传。

2.5 产业集聚方面

造纸产业集聚集约发展面临较多制约因素。一是 大型企业发展模式,还没有完成由外延扩张型向内涵 集约型、由规模速度型向质量效率型的转变,部分企 业还在不断的大规模产能扩张,加剧市场竞争。二是 从长远来看,浆纸产业集聚集约发展将受到资金流、 原料供应、水资源、土地占用、"三废"治理、物流 集散、城镇发展规划等资源环境的制约。三是大型企 业履行现代企业管理制度和精细化管理水平还有待 进一步提升。

2.6 信贷融资方面

造纸行业采购原料、生产、库存、应收货款、环保、 技改或新项目建设等环节多、周期长,需要大量现金 流保障和信贷资金支持。除部分大型业绩优良的上市 企业外,全行业总体上融资渠道狭窄,信贷融资成 本高。企业大部分利润偿还了信贷利息,导致研发 经费被压缩,技改投入被削减。尤其是中小型企业 信贷难、融资难的问题一直存在,缺少流动资金和 技术改造资金,企业被限贷、压贷、滞贷现象较为普 遍。针对个别企业经营不善、资不抵债、破产、资产 兼并或重组等原因造成的"延期还贷"或"呆坏账", 银行不应对其他生产经营规范的企业或行业设置"互 保""株连"式禁贷、限贷门槛。

2.7 资源、环境方面

缺乏水资源、纤维资源自给不足和环境容量小,是制约造纸产业结构调整的主要资源、环境制约因素。遇到大旱少雨年份,山东省胶东半岛及沿海地区缺水,工业生产用水受到保民用的制约限制,城市污水处理厂的外排"中水"经充分净化后再利用成为现实。大型木浆生产线以进口木片为主要原料,其他企业以商品纸浆、废纸、国产木片、木材加工剩余物或农作物秸秆等为主要原料,丰富原料结构以弥补自给不足。制定实施严格的废水、废气和固体污染物排放标准,强化环境"倒逼"产业发展机制。目前,山东省水污染物排放标准中 COD_{Cr} 指标最高浓度限值:一级标准50 mg/L、二级标准60 mg/L,严于国家现行标准,也是全国最严格的省份。行业持续发展面临的资源、环境压力越来越大。

3 加快推进新旧动能转换的重点、难点和 关键点

3.1 重点

一是引导企业向注重内生动力、要素引领、资源优化配置和提升质量效益模式转变,二是继续优化原料结构,调整产品结构,实施增品种、提品质、创品牌"三品"专项行动,大力研发个性化、定制化新产品,三是不断提高智能化制造水平,加大企业技术改造力度,以优质增量淘汰低效落后存量;四是履行社会责任,做好节能降耗、节水减排和"三废"资源化综合利用,五是深化供给侧结构性改革,创造宽松发展环境,取消不必要的门槛限制;六是引导新型消费观念,大力推广应用本色、低白度和原白度纸张,引领消费趋势。

3.2 难点

一是资源意识的转变。农林剩余物、秸秆、废纸 均是浆纸原料,有利资源节约和循环利用,全社会要 重视收集、储存、营销、使用、产品及服务等全过程 的价值提升,二是发展观念和发展模式的转变。淘汰 低效落后产能将延续产业转型升级的全过程,还有较 多企业采取外延扩张型、规模速度型的传统发展模式,三是技术创新能力和意识不强。行业人才储备不足、投入少,先进技术装备"买"的多,重复引进的多,自主创新和原始创新技术成果少,尤其是实用型成果更少,产学研用体系建设还在路上。四是政府部门和全社会对造纸产业认识的转变。纸张对经济社会发展和提高人民生活水平有其不可替代的作用,造纸行业是节约资源、节能环保、循环经济、绿色低碳的典型产业,不是"三高"或"两高一资"产业。

3.3 关键点

进一步适应经济新常态,以深化供给侧结构性改革为主线,实施产业创新驱动发展战略,促进管理创新、技术创新、产品创新和营销创新的融合互动,全面贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,加快新旧动能转换步伐。

4 加快推进产业新旧动能转换的思路

培育壮大产业新动能、加快新旧动能接续转换是一个循序渐进的过程。制约产业新动能发展和存量动能改造提升的瓶颈,既有技术创新不足的问题,也有体制机制和政策环境方面的问题。要加强以下几方面措施。

4.1 加强创新能力建设,提高行业核心竞争力

全行业在贯彻落实好《山东省人民政府办公厅关于加快推进工业创新发展转型升级提质增效的实施意见》的基础上,还要加强以下几方面工作。一是加快建立产学研用创新机制体系,深化产学研协同创新,依托高校院所培养技术研发人才,支持企业独立或合作建立重点实验室、工程实验室等创新平台及新型研发机构,二是改革创新科技成果、科研项目评价机制,强化技术成果转化和应用于工业生产的效果,鼓励原始创新、集成创新、引进消化吸收再创新;三是加强产业共性技术、核心技术和前瞻性技术研究,包括清洁制浆造纸技术、高效利用纤维资源的复合型生物质提炼技术、产业化的生物技术、循环和低碳经

行业热点 焦点论坛 In-depth Analysis

济新技术、新型高效制浆造纸装备、高性能纸基功能 材料等,是提高行业核心竞争力的方向和重点。

4.2 实施新一轮高水平技术改造,提高产业整体技术 装备水平

一是研究制定山东省浆纸产业技术改造投资指南和导向目录,完善促进企业技术改造的政策体系,促进产业技术改造水平的提高。二是深化"两化"融合,提升产业智能化水平。三是坚持引进技术和自主研发相结合的原则,发展具有自主知识产权的先进适用制浆造纸技术和装备。四是支持造纸企业向纸制品加工延伸的技术改造。

4.3 实施质量品牌提升战略,深化供给侧结构性改革

全行业要以深化供给侧结构性改革为主线,大力开展质量品牌提升行动,完善质量发展机制,提升质量供给水平,加快形成以技术、标准、品牌、质量、服务为核心要素的经济发展新动能。一是实施增品种、提品质、创品牌"三品"专项行动,开发应用新原料、新品种、新花色,提升浆纸产品的差异化和个性化需求,塑造越来越多的单项冠军企业或产品,二是加强技术人才培养和企业家队伍建设,塑造他们的"工匠精神"和生力军作用,引领产业创新发展和转型升级,三是坚持节能减排和循环经济,应用清洁生产工艺技术,不断减少污染物排放,实现创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

4.4 加大化解低效落后产能力度,提升发展质量和效益

全行业在"十二五"淘汰落后产能的基础上,还 要继续加大化解低效落后产能力度。一是适时调整产 业布局和产业结构,不断优化资源配置,加大技术改 造投入,化解过剩产能,加快以优质增量淘汰低效落 后存量,二是加快转变粗放式扩张产能增量模式,向 注重内生动力和质量效益方式发展,吸引更多投融资 机构参股入股,提升发展质量和效益;三是扶持大 型企业做强、做优、做大,鼓励中小型企业走产品专、 精、特之路,增强差异化,加快推进产业新旧动能 转换步伐,四是加强政府主导的化解淘汰落后产能 过程中的有效督查,防止化解不彻底。

4.5 推进与互联网融合发展,提高产业智能化水平

推进产业与互联网的融合发展,提升企业生产 装备智能化、生产过程自动化和管理信息化的水平。 一是通过采用信息技术,系统整合企业内部的产品研 发设计、生产管理、质量管理、财务管理、营销管 理、物流配送、节能减排、项目管理及人力资源等 环节的信息资源,最大限度降低各单元体的经营成 本,提高管理效率,实现产品全生命周期的设计和连 接; 二是要加快实施和应用企业内部资源全面管理 系统 (ERP)、供应链管理系统 (SCM)、客户资源管 理系统 (CRM), 大型企业集团实施物资超市管理系 统、协同办公和远程视频系统及电子商务阶段的信 息化技术建设,实现企业资源的高效配置、科学决 策和集成化运作;三是通过"互联网+"助推营销 模式转型, 浆纸产品按类别选择不同的互联网平台, 实施快速营销和与客户沟通交流、服务,促进研发、 生产、管理、营销、服务模式创新,提升运营质量和 效益。

4.6 强化政策扶持和标准引领,引导产业向中高端迈进

要不断加大政府政策扶持力度和标准引领,加快产业新旧动能转换和转型升级,引导产业向中高端发展。一是大力宣传培育"节约用纸、适度消费、循环利用、绿色低碳"的纸张消费新观念,鼓励机关、企事业单位、学校、家庭使用质量合格的本色纸、低白度纸、原白纸和环保型再生纸张,并长期纳入政府采购目录或清单。二是进一步完善浆纸产品地方标准定额的制修订工作,特别是对印刷书写纸、教材用纸、静电复印纸等产品标准中白度指标进行限白修订,对厕用卫生纸质量标准中影响其快速水力碎解的指标进行修订,增加本色或低白度文化用纸、本色生活用纸标准的制修订,制定浆纸产品水消耗定额。

4.7 重视行业协会的作用

建立健全政府与行业协会的联系制度,政府购买服务机制的规范化、制度化、常态化,重视行业协会的桥梁纽带和凝聚行业正能量的作用,当好产业新旧动能转换和转型升级的参谋助手。▶